

中国职工足球联赛总决赛亮点纷呈

本报记者 林剑

日前，第七届中国职工足球联赛总决赛在深圳市青少年足球训练基地鸣哨开踢。本届总决赛共48队、近千人参加，进行96场比赛，持续至11月24日。

为贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》，在国家体育总局群众体育司和中国足球协会的指导下，中国企业体育协会于2017年创办了中国职工足球联赛，广泛动员并吸纳企业、机关、事业单位、社会组织的职工足球队参加。赛事陆续获得了中国足球发展基金会、香港赛马会的公益支持。

赛事规模不断扩大

经过七年的发展，中国职工足球联赛构建起了“基层赛——选拔赛——总决赛”的三级竞赛体系，贯穿全年进行。年均吸引逾1500支球队、近5万名职工，进行7000余场比赛，先后覆盖了33个行业，在78个城市落地。

在规模稳定增长的基础上，为了满足更多单位的参赛需求，第七届总决赛进行了扩军。参赛球队数量由历届的32支，增加至48支，并在保留5人制和11人制竞赛项目的基础上，增设8人制，进一步贴合职工足球爱好者的需求。

伴随扩军，本届总决赛涌现出一批职工足球新力量。新面孔中，香港和澳门职工队颇为引人注目，两队均以联队形式参赛，运动员主要从事贸易、运输、食品加工行业。总决赛出色的场地条件，让他们印象深刻。粤港澳大湾区的招商与创业扶持政策，更让他们看到了未来发展的空间。

总决赛48支队伍中，国有单位达到了35支，排头兵作用非常突出。参加8人制竞赛项目的中国钢研、中信集团、电力体协北京电力、北京烟草都是从在京央企赛区杀出重围，来到总决赛舞台。昆明公交集团足球队，平均年龄46.1岁，创造了本次赛事最年长球队的纪录。球员全部为在职职工，岗位

工种包括公交司机、维修技师、调度员等。由于工作繁忙，不少人都是提前连续工作了半个多月，使用调休或倒班前来比赛。

职工足球搭建转型桥梁

职业足球运动员的成才之路，淘汰率颇高。即便脱颖而出，运动生涯结束后，也面临再就业问题。此外，伴随校园足球发展，许多踢球的青少年在高校毕业后进入企业、机关或事业单位工作。中国职工足球联赛为转移和消化部分足球人才，提供了宝贵的空间，使前期投入能够长效发挥作用。

事实上，在中国职工足球联赛的带动下，中国铁路上海局集团有限公司、中国电信江苏分公司、北京大成律师事务所等企业，也都招聘过一批业务素质符合岗位用人要求，又有足球技能作为加分项的员工。

未来，中国职工足球联赛将发挥更大作用，在推动体教融合持续做实的基础上，为更多踢球的青少年开辟

出一条全新的就业通路。这无疑将极大夯实家长长期支持孩子踢球的信心。

带动青少年足球普及发展

上汽通用五菱是从未缺席总决赛的球队。除了荣获过两届总决赛冠军之外，2019年起，他们在总部所处的柳州市，坚持开展公益性足球青训工作。职工考取了教练员证书，带领职工子女每周进行4-5堂训练课。场地使用原职工子弟学校的操场，以及企业自建的体育场。每到年底，还组织面向学员家长的汇报表演，听取更多建议来完善工作。

在此运行模式下，职工增加了教练技能，职工子女固定参与足球运动，场地得到了更多利用，家长们对于孩子的课后托管需求也得到了满足。在企业履行社会责任感的背后，多方位资源的整合效应十分突出。在发展足球人口方面，探索并形成了一套新模式。

健身快车

中国全民健身走(跑)大赛点燃冬日

本报讯 2023中国全民健身走(跑)大赛(河南·光山站)日前举行,3000余名运动爱好者齐聚河南省光山县龙山湖国家湿地公园,在这座生态之城和红色之城,共同享受“光山蓝·红色行”之旅。

本次赛事3000余名参与者中,既有来自全国的专业跑者,也包含了6-65岁各年龄段的运动爱好者们。精心设计的景观赛道既包含邻水而行的龙山湖环湖线路,也有绕山而上的司马

光油茶园线路,沿途风光秀丽,生机盎然。恰逢此时又正值油茶花盛开的时节,漫山遍野的油茶花散发出沁人心脾的芳香,既预示着来年的油茶丰收,也象征着光山县人民蒸蒸日上美好生活。

本次赛事由国家体育总局社体中心、体育总局社体中心全民健身活动推广与指导委员会主办,光山县人民政府承办。

(轧学超)

建德航空飞行大会聚焦无人机领域

本报讯 日前,以“宿建德江 逐蓝天梦”为主题的2023建德无人智能飞行器产业高质量发展论坛暨建德航空飞行大会在浙江省建德市举办。大会聚焦通用航空领域无人机制造、无人机物流、无人机应用和无人机应急救援等热点领域,系统展示了建德航空小镇通用航空发展新场景、新模式、新业态。

多年来,建德通航产业涉足低空飞行、保障、综合服务等各类别,拥有空域、空间、配套、政策等优势基础条件,逐步发展并形成通航服务、通航文旅、通航制造等通航全产业链及初步的集群化发展规模,在通航业内有较

高知名度。千岛湖通用机场是全省首家取得A类民用机场许可证的通航机场,是华东飞行最自由、服务最完善、配套最齐全的通航机场之一。航空产业孵化大楼、航空产业园、通航数据中心产业园航空研学营地等配套工程,形成全省最完备的通航服务保障体系。

相关负责人表示:“论坛的举办将加速地方通用航空及无人机产学研项目的深度融合,推动通航产业向无人化、数字化、网络化、智能化转型升级,助力建德航空小镇和无人智能飞行器产业高质量发展。”

(冯蕾)

海南省排球联赛提质升级焕发活力

本报讯 2023年海南省排球联赛日前在海南屯昌灯光球场开幕。当晚两场揭幕战,澄迈队3比1战胜体职院琼海联队,屯昌队3比0战胜海口队。

作为全国唯一的男子九人制排球省级联赛,本届海南省排球联赛集结了海南大学、海口、文昌、屯昌、临高、澄迈、万宁、体职院琼海联队共8支参赛球队,他们在未来一个月内展开20场激烈角逐,比赛将持续至12月10日。

今年是海南省排球联赛25周年,是新老朋友的“排球派对”。琼山中学男排原主教练梁振悟受邀担任仲裁,他表示,省排球联赛是锻炼海南年轻球员的最好舞台,联赛延续25年,饱含着许多教练、球员、球迷的排

球情结。他希望,省排球联赛的赛场上涌现出更多出色的排球苗子。”

从1998年到2023年,海南省排球联赛培育了一代代海南球员,也有一路相随的球迷,被誉为“海南人的世界杯”“海南球员的培养皿”,是海南省乃至全国业余排球联赛中火最爆、最受关注的赛事之一。今年联赛提质升级,重焕活力,为挖掘海南排球苗子,打响海南九人制排球“金名片”,以及海南省创建国家体育旅游示范区提供助力。

此次赛事由海南省旅游和文化广电体育厅主办,海南省体育总会承办,屯昌县旅游和文化广电体育局、临高县旅游和文化广电体育局协办。

(轧学超)

贵阳再添16套室外智能健身房助市民科学健身

本报记者 林剑

早上七时,56岁的杨先生来到位于贵阳市南明区冠洲广场的室外智能健身房,在这里的智能健身设备上一练就是两三个小时。“因为没有其他地方锻炼,之前我只能在河边跑步,现在有了全新场地真的是太方便了,附近的居民无论是老人小孩都可以过来锻炼,我感觉这是政府给老百姓办的一件实事儿!”杨先生说。

冠洲广场室外智能健身房自今年8月底建成,免费向市民开放,不到两个月的时间内,已累计用户9000人,使用人次超过7.9万。从后台数据看,该健身房使用人群占比最高的是46-60岁,约占40%;其次是30-45岁,占比27.4%;再次是18-30岁,占比21.6%,基本满足了青壮年的运动刚需。

家住附近的冯先生,每天八时半都会到室外智能健身房健身打卡。他说:“之前我一直在另一个场地锻炼,那个场地没有这边智能的好。在这里我喜欢上肢竞赛车,练一下手部力量,还有就是练练单双杠。现在,贵阳已经有很多场地都安装了这种室外智能健身房,政府对市民的运动健康很重视,感谢政府对我们的健身锻炼提供这么大的便利!”

记者从贵阳市体育局获悉,继2021-2022年落地27套好家庭室外智能健身房后,贵阳市今年在南明区、乌当区、息烽县等区县又新增了16套室外智能健身房。截至目前,贵阳市已在六区三县一镇落地建成43套好家庭室外智能健身房,累计用户超过35万人,累计使用人次超过284万,并以月均新增用户1.7万人的速度持续增长。

好家庭集团贵州办事处相关负责人告诉记者:“室外智能健身房的后台数据显示,贵阳市45岁以下



用户比例超过75%,31-45岁和18-30岁用户群的数量分别位列第一、二,改变了以往传统全民健身设施多为退休老人使用的现象,这将有效推动贵阳市全民健身人口年轻化,并不断促进贵阳市全民健身人群年龄结构日趋合理化。”

今年8月底刚开放的开阳县云开国际小区室外智能健身房,短短两个月注册用户就超过1.3万,使用人次也达到了9.89万;今年9月中旬才落地开放的南明区二戈寨云关乡室外智能健身房,不到一个月时

间累计使用人次就超过2万。使用率在贵阳市位列第一的观山湖公园观山湖公园室外智能健身房,累计用户超过7万,使用人次达51万人次,几乎相当于20倍以上传统健身路径的使用量。

“自从安装了室外智能健身房,很多周边居民都从传统健身场地转移到这里。足以说明,百姓对于智能化的科学全民健身基础设施,接受度和需求量是巨大的。”观山湖公园管理处相关负责人表示。

本报记者 冯蕾文/图

2023年“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛事(浙江柯桥站)日前在浙江绍兴市柯桥区福全街道容山村举办,300余名选手充分感受到定向之乐、福全之美、乡村之趣。容山村也组织了当地22个家庭报名参与“乡村公开组”定向运动体验,更增强了乡村的凝聚力和认同感。

本次赛事由国家体育总局群众体育司、中华全国体育总会群众体育部支持,国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国无线电和定向运动协会主办,绍兴市柯桥区教育体育局、绍兴市柯桥区福全街道办事处、杭州奕阳教育科技有限公司、重庆市无线电定向运动协会承办。航管中心定向运动部相关负责人表示:“定向运动的发展与全民健身、旅游休闲及乡村振兴紧密关联,是福全街道容山村积极探索‘体育+’模式的新尝试。”

容山村有个美丽的历史传说,“因西施在此洗礼小憩、整容改装而得名。”作为福全地域最广、常住人口最多的村庄,容山风光秀美,

“定向+旅游”助力实现乡村振兴“蝶变”

历史文化积淀丰富。近年来,在美丽乡村建设中,更是在完成五星达标的基础上成功创建3A示范村,实现乡村振兴的“蝶变”。

比赛发令声响起,参赛者们手握地图和指南针,奔跑在蜿蜒村道,沿着田埂小巷穿梭在容山村落的山水之间。他们的脚步踏过小桥流水,路过百花竞放,在一望无际的稻田、茶园中,伴着山涧空谷冷清的清泉和啾啾的鸟鸣,寻找着隐藏的打卡点,探索着通往终点的最佳路线。

亲子组合定向赛成为本次比赛中的亮点。活动现场,家长和孩子们相互协作,热情高涨。“比赛不仅考验体能和方向感,更是对团队协作和家庭默契的一次大挑战。”参赛者表示,亲子定向赛让他们亲身感受到定向运动对培养儿童体能、地理识图能力和提升生存能力的重要性。更加深入地了解了乡村文化,也让家长和孩子们在运动中建立了更深的情感纽带,共同体验

了乡村生活的美好。

本次比赛不仅趣味性十足,还为当地村民带来了实实在在的好处。比赛终点设置在当地手工番薯粉丝品鉴区中,来自容山村“共同富裕”的非物质文化遗产——牛肉粉丝汤备受选手喜爱。

“本来都已经跑不动了,看到前面这么多人围着粉丝摊子,香味一直往鼻子里钻,干劲立刻就上来了。”参赛选手王齐向记者展示着手里的包装盒,“这粉丝味道真好,吃完一碗浑身都暖和了。”一场愉快的比赛以一碗香喷喷的粉丝汤

收尾,为选手们驱散秋意寒凉,直暖到心坎,引得选手们赞不绝口。

本次赛事不仅展现了定向运动的魅力,也促进了福全容山村经济发展,同时也提高了当地居民的健康意识和体育文化素养,更充分展示了中国乡村生态人文的美丽和活力。不少当地居民主动参与到赛事的志愿服务工作中,为参赛选手们提供了热情周到的服务,营造了浓厚的赛事氛围。

科技体育 快乐体验



定点帮扶为乡村振兴添动能

本报记者 轧学超

为贯彻落实《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》,更加精准做好定点帮扶工作,国家体育总局社会体育指导中心日前在体育总局定点帮扶县山西代县和繁峙、贵州织金举办定点帮扶系列赛。

在山西代县和繁峙,中国轮滑(自由式轮滑)公开赛(代县站)、代县花毽大赛、代县太极拳指导员技能培训活动,繁峙轮滑(自由式轮滑)邀请赛、广场舞大赛和健身走(跑)邀请赛日前落下帷幕。赛事举办地代县和繁峙隶属于山西省忻州市,位于山西省东北部,在体育总局的支持下,两地体育事业多点开花,尤其是在推广“体育+旅游”的产业模式下,重点赛事活动相继落地,以鼓励支持当地培育自有品牌赛事。以繁峙为例,当地相继打造了“寻找美丽中华”定向越野赛、“环五台山”徒步大会、啦啦操等特色经典赛事。繁峙作为全国毽球之乡,更是全方位推动了当地体育事业高质量发展,繁峙也正逐步成为地域特色赛事的举办热土。

“真不能小看这样一场场比赛活动。”

繁峙居民韩卓新说,“每逢赛事可以为我们提供不少临时就业岗位,还能直接带动旅游收入。这些年来,就是靠这样一场场‘小赛事’,带来了不少游客,通过销售农副产品、景区内就业等方式明显增加了我们的收入。大家享受到了赛事带来的经济红利,发展体育成为致富的一条较好路径。”

在贵州织金,体育总局社体中心2023年定点帮扶系列赛也依次展开,此站帮扶赛事活动主要有三项,速度轮滑公开赛、大众健康跑、指导员技能(健身操舞、太极拳)培训班。值得一提的是,借助体育总局定点帮扶赛,贵州织金积极谋划体旅融合,对参加赛事活动的裁判员、教练员、运动员团队及家属实行免票或半价票畅游国家5A级景区世界地质公园织金洞,推广织金旅游,助力乡村振兴。

体育总局社体中心负责人表示,此次定点帮扶赛事活动旨在贯彻落实好体育强国战略部署,推动全民健身活动广泛开展,促进全民健康,助力乡村振兴。体育帮扶需要不断创新完善可操作、可复制、可持续的帮扶举措,我们愿意助力体育搭台、文旅唱戏,以体育为乡村振兴增添新动能。